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نهان‌دانگان تنها گروه از گیاهان‌اند که گل تولید می‌کنند. تولید گل برای گیاهان هزینه بر است؛ به ویژه تولیدگل‌هایی که 
رنگ‌های گوناگون، ترکیبات معطر و شهد دارند. با وجود این، گیاهان گل‌دار بیشترین گیاهان روی زمین‌اند و توانسته‌اند پهنۀ 

وسیعی از زمین را به خود اختصاص دهند. 

تولیدمثل غیرجنسی ا گفتار  

1 روی ریشة درخت آلبالو جوانه‌هایی تشکیل می‌شود که از رشد آنها، درخت‌های آلبالو ایجاد می‌شود.
2 در روش قلمه زدن، با قرار دادن قطعه‌هایی از ساقة گیاه در خاک یا آب، گیاه را تکثیر می‌کنیم.

3 در روش پیوند زدن قطعه‌ای از یک گیاه با میوة مطلوب، مثل جوانه یا شاخه به نام پیوندک، روی 
تنة گیاه دیگری که به بیماری مقاوم است یا با خشکی و شوری سازگاری دارد و به آن پایه می‌گویند، 

پیوند زده می‌شود.
4 در روش خوابانیدن، بخشی از ساقه یا شاخه را که دارای گره است با خاک می‌پوشانند تا از محل 
گره، ریشه و ساقة برگ‌دار و نهایتاً گیاه جدید ایجاد شود ]مثل گیاه توت فرنگی که ساقه رونده دارند[

5 زمین ساقه یا ریزوم زیر خاک رشد می‌کند و جوانه‌های انتهایی و جانبی دارد و با ایجاد پایه‌های 
جدید در محل جوانه‌ها تکثیر می‌شود ]مثل زنبق[

6 غده ساقه زیرزمینی حاوی مواد غذایی است که هر یک از قطعات جوانه‌دار آن می‌تواند منشاء گیاه 
جدید باشد.

7 پیاز، از ساقة زمینی کوتاه و تکمه مانند و برگ‌های خوراکی متصل به آن تشکیل شده است که از 
هر پیاز تعدادی پیاز کوچک ایجاد می‌شود که هر یک خاستگاه یک گیاه می‌شوند.

از  توده‌ای  و  قرار می‌گیرد  در محیط کشت سترون  گیاهی  بافت  از  قطعه‌ای  فنِ کشت‌بافت،  در   8
یاخته‌های هم شکل را حاصل می‌آورد که کال نامیده می‌شود و کال به گیاهی با ویژگی‌های ژنی مشابه 

به گیاه مادر تمایز می‌یابد.

تولید مثلی 
غیرجنسی 

)رویشی( در گیاهان
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گیاهان می‌توانند به روش غیرجنسی و با استفاده از بخش‌های رویشی، یعنی ساقه، برگ و ریشه تکثیر یابند. مثلاً روی ریشۀ  
درخت آلبالو، جوانه‌هایی تشکیل می‌شود که از رشد آنها درخت‌های آلبالو ایجاد می‌شوند. چنین تولیدمثلی از نوع غیر جنسی، 

یا رویشی است. 

پایه جدید 

شکل 1 ـ تشکیل درخت‏های جدید از جوانه‏های روی ریشه

معمولاً  برای تکثیر گیاهان از بخش‌های رویشی گیاه استفاده می‌کنیم. شاید شما هم باگذاشتن  
قطعه‌هایی از ساقه در خاک یا آب، گیاهی را تکثیر کرده باشید. در این حالت برای تکثیر گیاه، 
روش قلمه زدن را به کار برده‌اید )شکل 2 الف(. قطعه‌ای از ساقه که گیاه جدید ایجاد می‌کند، 

بايد داراي جوانه باشد.
2 در این روش قطعه‌ای از یک گیاه  1 یکی دیگر از روش‌های تکثیر رویشی است.  پیوند زدن  
مانند جوانه یا شاخه به نام پیوندک، روی تنۀ گیاه دیگری که به آن پایه می‌گویند، پیوند زده 
3 گیاه پایه ویژگی‌هایی مانند مقاومت به بیماری‌ها، سازگار با خشکی یا  می‌شود )شکل 2 ب(. 
4 در حالی که گیاهی که پیوندک از آن گرفته می‌شود، مثلًا میوۀ مطلوب دارد. شوری دارد، 

1 بخشی از ساقه یا شاخه را که دارای گره است، با خاک می‌پوشانند.    در روش خوابانیدن   
3 با جدا کردن از گیاه  2 بعد از مدتی از محل گره، ریشه و ساقۀ برگدار ایجاد می‌شود که 

مادر، پایۀ جدیدی ایجاد می‌شود )شکل 2 پ(.

پ(ب(الف(

شکل 2 روش‌های متفاوت تکثیر رویشی در گیاهان. الف( 
قلمه زدن، فعّالیت 1 ب( پیوند زدن، پ( خوابانیدن.
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تخصص‌یافته‌ها

انواعی از ساقه ها در گیاهان وجود دارند که برای تولیدمثل غیر جنسی ویژه شده اند. زمین ساقه )ریزوم(، غده، پیاز و ساقۀ 
رونده، نمونه‌هایی از ساقه‌های ویژه شده برای تولیدمثل غیر جنسی‌اند.

3  به موازات رشد  2 همانند ساقۀ هوایی جوانه انتهایی و جانبی دارد. این ساقه  1 به طور افقی زیر خاک رشد می‌کند و   زمین ساقه،  
4 زنبق از گیاهانی است که زمین ساقه دارد )شکل 3 الف(. افقی خود در زیر خاک، پایه‌های جدیدی در محل جوانه‌ها تولید می‌کند. 

3 سیب‌زمینی چنین ساقه‌ای  2 علت ذخیرۀ مادۀ غذایی در آن متورم شده است.  1 ساقه‌ای زیرزمینی است که به   غده،  
5 برای تکثیر  4 هر یک از جوانه‌های تشکیل شده در سطح غدۀ سیب‌زمینی، به یک گیاه تبدیل می‌شود )شکل 3 ب(.  است. 

سیب‌زمینی، آن را به قطعه‌های جوانه‌دار تقسیم می‌کنند و در خاک می‌کارند.

1 ساقه زیر زمینیِ کوتاه و تکمه مانندی دارد که برگ‌های خوراکی به آن متصل‌اند )شکل 3 پ(.  پیاز ، 
4 از هر پیاز تعدادی پیاز کوچک تشکیل می‌شود که  3 نرگس و لاله نیز پیاز دارند.  2 پیاز خوراکی چنین ساختاری است. 

هر کدام، یک گیاه ایجاد می‌کند.
3 گیاهان توت  2 گیاه توت فرنگی ساقۀ رونده دارد.  1 به طور افقی روی خاک رشد می‌کند )شکل 3 ت(.  ساقۀ رونده ، 

فرنگی جدیدی در محل گره‌ها، ایجاد می‌شوند.

1 چند مورد صحيح است؟

الف( ساقة توت‌فرنگي برخلاف ساقة سيب‌زميني داراي پوستك است.
ب( ريشة پياز برخلاف ريشة زنبق فقط از انتهايي‌ترين بخش ساقه منشأ مي‌گيرد. 

ج( ساقة آلبالو برخلاف ساقة پياز مي‌تواند داراي ياخت‌ةهاي نگهبان روزنه باشد.
د( در ساقة زنبق برخلاف ساقة سس فعاليت كربوكسيلازي روبيسكو مشاهده مي‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

شکل 3ـ ساقه‌های تخصص‌یافته برای تولیدمثل غیرجنسی

فنّاوری و تکثیر گیاهان

1 بافت برای تولید گیاهان با ویژگی‌های مطلوب و تولید انبوه آنها   از فنّ کشت  
2 در این فن، یاخته یا قطع‌های از بافت گیاهی  در آزمایشگاه استفاده می‌شود. 
در محیط کشت گذاشته می‌شود. این محیط دارای مواد مورد نیاز برای رشد و 
3 یاخته و بافت در شرایط مناسب، با تقسیم میتوز، توده‌ای از  نمو گیاه است. 
4 کال می‌تواند  یاخته‌های هم شکل را به‌وجود می‌آورند که کال نامیده می‌شود. 
5 همۀ مراحل کشت بافت در  به گیاهانی تمایز یابد که از نظر ژنی یکسان‌اند. 

شکل 4 ـ ایجاد گیاه از کال در کشت بافتمحیطی کاملًا سترون انجام می‌شود )شکل 4(.
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تولیدمثل جنسی 2 گفتار 

کاسبرگ‌ها: خارجی‌ترین حلقه گل‌اند، سبز و فتوسنتزکننده‌اند، محافظ غنچه‌اند و در آنها میوز رخ نمی‌دهد.
گلبرگ‌ها: دومین حلقه گل‌اند، به دلیل کاروتنوئید یا آنتوسیانین رنگی‌اند و در جذب جانوران گرده افشان نقش 

دارند و در آنها میوز رخ نمی‌دهد.
پرچم‌ها: دارای میله و بساک و درون بساک دارای کیسه‌های گرده، حاوی یاخته‌های دولادِ میوزکننده‌اند و حلقة 

سوم گل را تشکیل می‌دهند، در آنها میوز رخ می‌دهد ولی گامت تشکیل نمی‌شود.
برچه‌‌ها: از کلاله، خامه و تخمدان تشکیل شده‌اند، درون تخمدان، تخمک و درون تخمک یاخته‌های خورش وجود 

دارد که یکی از آنها میوزکننده است. محل تشکیل گامت‌های نر و ماده، حلقة چهارم گل یعنی مادگی است.

حلقه‌های گل

هر گلی کامل نیست

 گل ساختاری اختصاص یافته برای تولیدمثل جنسی است و همان‌طور که در شکل 5 می‌بینید دارای گلبرگ، کاسبرگ، پرچم 
و مادگی است که روی بخشی به نام نهنج قرار دارند.  نهنج وسیع و ممکن است صاف، برآمده یا گود باشد.

3 گلبرگ‌ها در  2 کاسبرگ‌ها در خارجی‌ترین حلقه قرار می‌گیرند.  1 در چهار حلقۀ هم مرکز تشکیل می‌شوند.  اجزای گل  
5 مادگی در چهارمین حلقه تشکیل می‌شوند. 4 پرچم‌ها در حلقۀ سوم و  حلقۀ دوم و معمولاً به رنگ‌های متفاوت وجود دارند. 

 مادگی گل از یک یا تعدادی برچه ساخته شده است. در واقع برچه واحد سازندۀ مادگی است. در مادگی‌های چند برچه‌ای، 
ممکن است فضای مادگی با دیوارۀ برچه‌ها از هم جدا شوند.

خودلقاحي  امكان  و  ايست   ............... گل  نوعي  آلبالو   )1
. ..................

2( هر گل آلبالو ............. پرچشم و ............... برچه دارد.

بعضی  نبودن  یا  حلقه  چهار  هر  وجود  اساس  بر  را  گل‌ها 
حلقه‌ها در دو گروه گل‌های کامل یا ناکامل قرار می‌دهند. 
همچنین گل‌هایی که هر دو حلقۀ پرچم و مادگی را داشته 
باشند، گل دو جنسی و آنهایی که فقط یکی از این حلقه‌ها 

را دارند، گل تک جنسی می‌نامند )شکل 6(.
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3( كدو گلي ................جنسي است و امكان خودلقاحي ................ .

4( گل‌هاي ................ كدو مي‌توانند به ميوه تبديل شوند.

5( ................ و ................ ميوه حقيقي ايجاد مي‌كنند.

2 چند مورد صحیح است؟

الف( هر گیاه فاقد آوند، دانه ندارد ولی نمی‌توان گفت هر گیاه بی‌دانه، فاقد آوند است.
ب( هر گیاه دانه‌دار، آونددار است ولی نمی‌توان گفت هر گیاه آونددار، دانه‌دار می‌باشد.

ج( هر گیاه گل‌دار، دانه‌دار است ولی نمی‌توان گفت هر گیاه دانه‌دار، گل‌دار می‌باشد.
د( هر گیاه فاقد آوند، فاقد گل است ولی نمی‌توان گفت هر گیاه فاقد گل، فاقد آوند است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

3 نمی‌توان گفت در هر گل کامل همواره ................... .

1( امکان خودلقاحی وجود دارد	
2( برچه‌ها محلی برای تشکیل گامت محسوب می‌شوند

3( درون حلقه سوم، گامت تشکیل نمی‌شود
4( هر تخمک درون بخشی متورم از برچه تشکیل می‌شود

4 گزینۀ نادرست در مورد گل کدو کدام است؟

1( تک‌جنسی، ناکامل و سه حلقه‌ای است.
2( در حلقۀ میانی خود، یک گلبرگ پیوسته زرد رنگ دارد.
3( تنها در یک حلقه، یاخته‌هایی با قابلیت تشکیل تتراد دارد.

4( داخلی‌ترین حلقه آن در گیاه ماده، به میوه حقیقی تبدیل می‌شود.

تشکیل یاخته‌های جنسی

می‌دانید که در تولیدمثل جنسی از لقاح گامت نر با گامت ماده تخم ایجاد می‌شود. گامت نر در گیاهانی مانند خزه، همانند 
گامت نر در جانوران وسیلۀ حرکتی دارد و می‌تواند در قطره‌های آب یا رطوبتی که سطح گیاه را پوشانده، شنا کند و خود را به 
گامت ماده برساند. اما گامت نر در گیاهان گل‌دار وسیلۀ حرکتی ندارد. بنابراین، در این گیاهان برای انتقال گامت نر ساختاری 

به نام لولۀ گرده تشکیل می‌شود.
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تولیدمثل جنسی 
( )2n نهاندانگان

← میوز  ( )2n ← یاخته‌های  ← 4 کیسه گرده  ← بساک  ← پرچم  حلقه سوم گل 
( )n ]دارای یاخته‌های رویشی و زایشی و 2پوسته[ دانه گرده رسیده → میتوز→ دانه گرده نارس

← تخمک ]شامل 2پوسته و خورش[ ← تخمدان  ← برچه  حلقه چهارم گل 
→ میوز یکی از یاخته‌های خورش     ایجاد 4 سلول که فقط یکی از آن‌ها باقی می‌ماند

←کیسة رویانی]دارای 7سلول که یکی از آن‌ها دو هسته دارد[           3 مرحله میتوز سلول باقی‌مانده

← تکثیر متعدد با تقسیم سیتوپلاسم ]ایجاد آندوسپرم جامد[ یا بدون   ( )3n فعالیت زیگوت 
تقسیم سیتوپلاسم ]ایجاد آندوسپرم مایع[

 ( )3n ← شامل پوسته، رویان، یک لپه به عنوان واسطه غذایی و آندوسپرم تک‌لپه 
به عنوان اندوخته است.

) به عنوان اندوخته است. )2n ← شامل پوسته، رویان و 2 لپه  دولپه 
انواع دانه 

← میتوز با سیتوکینز نامساوی و ایجاد یاخته‌های بزرگتر و کوچکتر  ( )2n فعالیت زیگوت 
→ تشکیل دنباله از یاخته بزرگتر  تشکیل رویان کروی از یاخته کوچکتر 
هضم  با  و  لپه‌ای‌ها  تک  در  آندوسپرم  تغییر  ]بدون  کامل  رویان  به  کروی  رویانِ  تبدیل 

آندوسپرم در دولپه‌ای[

لقاح← گرده‌افشانی← قرارگیری دانه گرده روی کلاله← رشد یاخته رویشی و تشکیل لوله گرده
→ میتوز هسته زایشی و تشکیل 2 اسپرم  لقاح مضاعف هر دو اسپرم با تخم‌زا و دو هسته‌ای 

( )3n ) و  )2n تشکیل زیگوت 

به شکل 7 نگاه کنید. کیسه‌های گرده در بساک تشکیل می‌شوند و یاخته‌های دیپلوئیدی دارند. از تقسیم کاستمان )میوز( 
این یاخته‌ها، چهار یاختۀ هاپلوئیدی ایجاد می‌شود که در واقع گرده‌های نارس‌اند. هریک از این یاخته‌ها با انجام دادن تقسیم 
رشتمان )میتوز( و تغییراتی در دیواره به دانۀ گرده رسیده تبدیل می‌شود. دانۀ گرده رسیده یک دیوارۀ خارجی، یک دیوارۀ 

داخلی، یک یاخته رویشی و یک یاختۀ زایشی دارد.

تخمدان که به صورت بخشی متورّم در گل دیده می‌شود، محل تشکیل تخمک‌هاست. تخمک جوان پوششی دو لایه‌ای دارد که 
یاخته‌های دیپلوئیدی را در بر می‌گیرد. مجموع این یاخته‌ها، بافتی به نام بافت خورش را می‌سازند )شکل 7(.

یکی از یاخته‌های بافت خورش بزرگ می‌شود و با تقسیم میوز چهار یاختۀ هاپلوئیدی ایجاد می‌کند. از این چهار یاخته فقط 
یکی باقی می‌ماند که با تقسیم میتوز، ساختاری به نام کیسۀ رویانی با تعدادی یاخته ایجاد می‌کند. تخم‌زا و یاختۀ دو هسته‌ای 

از یاخته‌های کیسه رویانی‌اند که در لقاح با گامت‌های نر شرکت می‌کنند. 
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.شکل 7 ـ تشکیل دانه‏های گرده و کیسۀ رویانی

6( در هر بساك ..................... كيسه گرده حاوي ياخته‌هاي ...................... وجود دارد.

7( هر ياخته درون كيسه گرده با تقسيم .................. چهار ياخته هاپلوئيد به نام ................ ايجاد مي‌كند.

8( هر دانه گرده نارس با تقسيم ................ به دانه گرده رسيده تبديل مي‌شود.

9( از هر ياخته  2n درون كيسه گرده ................ دانه گرده رسيده و از هر ياخته خورش ................. كيسه روياني ايجاد مي‌شود.

گرده‌افشانی و لقاح

با شکافتن دیوارۀ بساک، گرده‌ها رها می‌شوند )شکل 8 الف(. دیوارۀ خارجی دانه‌های گرده منفذدار و ممکن است صاف یا دارای تزئیناتی 
باشد )شکل 8 ب(.

شکل 8 ـ الف( شکوفایی بساک و رها شدن دانه‏های گرده 
ب( انواعی از دانه‏های گرده در مشاهده با میکروسکوپ الکترونی
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دانه‌های گرده به وسیلۀ  باد، آب و جانوران در محیط پراکنده و از گلی به گل دیگر منتقل می‌شوند.
به انتقال دانۀ گرده از بساک به کلاله گرده افشانی می‌گویند. در صورتی که کلاله گرده را بپذیرد، یاختۀ رویشی رشد می‌کند 
و از رشد آن لولۀ گرده تشکیل می‌شود. لولۀ گرده به درون بافت کلاله و خامه نفوذ می‌کند و همراه با خود، دو زامه )اسپرم( یا 

گامت نر را که از تقسیم یاختۀ زایشی در لولۀ گرده ایجاد شده‌اند، به سمت تخمک و کیسه رویانی می‌برد )شکل 9(.

 شکل 9 ـ مراحل تشکیل تخم اصلی و تخم ضمیمه

به   ................ تشکیل  و  سلول...............  میتوز  و   ............... توسط  گرده  شدن  پذیرفته  به  رویشی  سلولِ  رویشِ   )10
رویشس سلولِ رویشی بستگی دارد.

2 این تخم  1 از آمیزش یکی از زامه‌ها )اسپرم ها( با یاختۀ تخم‌زا، تخم اصلی تشکیل می‌شود.   پس از تشکیل اسپرم‌ها: 
3 اسپرم دیگر با یاختۀ دو هسته‌ای آمیزش می‌یابد که نتیجۀ آن تشکیل تخم ضمیمه است. به رویان نمو می‌یابد. 

4 تخم ضمیمه با تقسیم‌های متوالی بافتی به نام درون‌دانه )آندوسپرم( را ایجاد می‌کند. این بافت از یاخته‌های نرم‌آکنه‌ای 

ساخته شده و ذخیرۀ غذایی برای رشد رویان است )شکل 9(. همین‌طور که دیدید، دو لقاح رخ می‌دهد، به همین علت گفته 
می‌شود که نهان‌دانگان لقاح مضاعف یا دوتایی دارند.

بافت  انجام نگیرد،  اما تقسیم سیتوپلاسم  5 اگر هستۀ تخمِ ضمیمه تقسیم شود، 

آندوسپرمی  چنین  از  مثالی  نارگیل  شیر  شود.  می  دیده  مایع  به صورت  آندوسپرم 
6 در حالی که بخش گوشتی و سفید رنگ نارگیل، آندوسپرمی است که در  است. 

آن تقسیم سیتوپلاسم نیز انجام شده است )شکل 10(.
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گل‌ها و گرده‌افشان‌ها

نامیده می‌شوند. پیکر این جانوران، هنگام تغذیه  از گلی به گل دیگر منتقل می‌کنند، گرده‌افشان  جانورانی که گرده‌ها را 
از گل‌ها به دانه‌های گرده آغشته می‌شود و به این ترتیب، دانه‌های گرده را از گلی به گل دیگر منتقل می‌کنند )شکل 11(. 

 رنگ‌های درخشان، بوهای قوی و شهد گل‌ها  از عوامل جذب جانوران به سمت گل‌ها هستند.
زنبورهای عسل گل‌هایی را گرده افشانی می‌کنند که شهد آنها قند فراوانی داشته باشد؛ همچنین این گل‌ها علائمی دارند که 

فقط در نور فرابنفش دیده می‌شوند و زنبور را به سوی شهد گل هدایت می‌کنند )شکل 12(.

2 و فاقد رنگ‌های  1 تعداد فراوانی گل‌های کوچک تولید می‌کنند  گرده افشانی بعضی گیاهان وابسته به باد است. این گیاهان 
درخشان، بوهای قوی و شیره‌اند )شکل 13(.

 شکل 13 ـ گل در درخت بلوط که
.گرده‏افشانی آن را باد انجام می‏دهد

 شکل 12 ـ گل قاصد آن‏طور که ما می‏بینیم
()الف( آن‏طور که زنبور می‏بیند. )ب

بعضی گرده‌افشان‌ها، مانند خفاش در شب تغذیه می‌کنند. به گل‌هایی که به وسیلۀ این جانوران گرده‌افشانی می‌شوند، 
سفيد رنگ‌اند و در شب قابل تشخيص‌اند.

فعالیت

ويژگي گل‌هايي كه با جانوران گرده‌افشاني مي‌شوند.
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از یاخته تخم تا گیاه 3 گفتار  

گفتیم که تخم اصلی از لقاح یکی از اسپرم‌ها با یاختۀ تخم‌زا تشکیل می‌شود.

تخم تقسیم می‌شود

رویان از تقسیم پی در پی یاختۀ تخم تشکیل می‌شود. در نخستین تقسیمِ تخم، دو یاخته با اندازه‌های متفاوت ایجاد می‌شود 
)این تقسیم از چه نوعی است؟(. یاختۀ کوچک منشأ رویان است.

مراحل تشکیل رویان را در شکل 14 می‌بینید. لپه‌ها مشخص‌ترین بخش رویان‌اند. ساقه و ریشۀ رویانی نیز در دو انتهای رویان 
تشکیل می‌شوند. پوستۀ تخمک نیز تغییر می‌کند و به پوستۀ دانه تبدیل می‌شود. بنابراین، دانه شامل پوسته، رویان و ذخیرۀ 

غذایی است )شکل 14(. ذخیرۀ غذایی هنگام رشد رویان به مصرف می‌رسد.

شکل 14- تشکیل رویان در دانه

11(اولين تقسيم تخم اصلي از نوع ................ است و با سيتوكينز ................ رخ مي‌دهد.
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ممکن است آندوسپرم به عنوان ذخیرۀ دانه باقی بماند، یا اینکه جذب لپه‌ها شود. مثلًا آندوسپرم، ذخیرۀ دانه در ذرت است 
و نقش لپه، انتقال مواد غذایی از آندوسپرم به رویان در حال رشد است. در دانۀ لوبیا مواد غذایی آندوسپرم جذب لپه‌ها و در 
آنجا ذخیره می‌شوند، در نتیجه لپه‌ها که بزرگ شده‌اند، بخش ذخیره‌ای دانه را تشکیل می‌دهند. به لپه‌ها برگ‌های رویانی نیز 

می‌گویند؛ زیرا در بسیاری از گونه‌ها از خاک بیرون می‌آیند و به مدت کوتاهی فتوسنتز می‌کنند.

ساختار دانة گياهان تك‌لپه و دولپه به شكل زير است.

)2n( اندوخته دانه

)3n( اندوخته دانه

1 عدد

فعالیت

رویش دانه

دانستید که پوستۀ تخمک به پوستۀ دانه تبدیل می‌شود. پوستۀ دانه‌ها معمولاً سخت است. به نظر شما پوستۀ دانه از چه نوع 
یاخته‌هایی تشکیل شده است؟ پوستۀ دانه، رویان را در برابر شرایط نامساعد محیط و صدمه‌های فیزیکی یا شیمیایی حفظ 

می‌کند و با جلوگیری از ورود آب و اکسیژن به دانه مانع از رشد سریع رویان می‌شود.

بعد از تشکیل رویان، رشد آن تا مدتی متوقف می‌شود. رویان در شرایط مناسب رشد خود را از سر می‌گیرد و به صورت گیاهی 
کوچک که به آن دانه‌رُست می‌گویند از دانه خارج می‌شود. در این حالت گفته می‌شود که دانه رویش یافته است.

دانه برای رویش به آب، اکسیژن و دمای مناسب نیاز دارد. دانه‌ها با جذب آب متورّم می‌شوند و پوستۀ آنها شکاف برمی‌دارد. در 
نتیجه اکسیژن کافی به رویان می‌رسد. رویان با استفاده از ذخایر غذایی، رشد و نمو خود را از سر می‌گیرد.

تقسیم سریع یاخته‌های سرلادی به طول ساقه و ریشه می‌افزاید. سه سامانۀ بافتی نیز در ساقه و ریشه شکل می‌گیرند. 
در نهان‌دانگان بر اساس اینکه لپه‌ها درون خاک بمانند یا همراه با ساقه از خاک خارج شوند، به ترتیب رویش زیر زمینی و 

رویش رو زمینی تعریف شده است )شکل 15(.
گیاهان گل‌دار بعد از مدت زمانی رشد رویشی، یعنی تولید برگ، شاخه و ریشه‌های جدید، گل، میوه و دانه تولید می‌کنند.

رشد زايشي
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شکل 15ـ رویش دانۀ ذرّت زیرزمینی )الف(، رویش دانۀ لوبیا و پیاز از نوع رو زمینی است )ب( و باقی ماندۀ دانۀ پیاز 
در شکل دیده می‌شود)پ(.

ميوه

گفتیم که تخمک‌ها به دانه تبدیل می‌شوند. میوه از رشد و نمو بقیۀ قسمت‌های گل تشکیل می‌شود. میوه‌ای که از رشد تخمدان 
ایجاد شده، میوه حقیقی نامیده می‌شود )شکل 16(؛ اگر در تشکیل میوه قسمت‌های دیگر گل نقش داشته باشند، میوه کاذب 

است. مانند میوۀ سیب که حاصل رشد نهنج است.

شکل 16- میوه درخت هلو حاصل رشد تخمدان )الف( و میوة درخت سیب حاصل رشد نهنج است )ب(.

 

برچه‌ها را در میوه‌ها نیز می‌توانیم تشخیص دهیم. در شکل زیر تعدادی میوه از عرض برش خورده‌اند.
پرتقال و فلفل دلمه‌اي در کدام میوه فضای تخمدان با دیوارۀ برچه‌ها به طور کامل تقسیم شده است؟

فعالیت

12( ميوه‌ها در ..................... از دانه‌ها و ................... آن‌ها نقش دارند.
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پراکنش میوه‌ها: میوه‌ها علاوه بر حفظ دانه‌ها در پراکنش آنها نقش دارند. بعضی میوه‌ها به پیکر جانوران می‌چسبند و با آنها 
جابه‌جا می‌شوند )شکل 17(. باد و آب نیز میوه‌ها و دانه‌ها را جابه‌جا می‌کنند.

میوه‌های نارس معمولاً مزۀ ناخوشایندی دارند. در نتیجه دانه‌های نارس تا زمان رسیدگی میوه از خورده شدن به وسیلۀ جانوران 
حفظ می‌شوند. از طرفی جانوران با خوردن میوه‌های رسیده، در پراکنش دانه‌ها نقش دارند. پوستۀ بعضی دانه‌ها چنان سخت 
و محکم است که حتی در برابر شیره‌های گوارشی جانوران سالم می‌مانند. رنگ‌های درخشانِ میوه‌های رسیده جانوران را به 

خود جذب می‌کنند.

شکل 17- پراکنش میوه‏ها

میوه‌های بدون دانه: شاید میوۀ بدون دانه را به میوه‌ای که دانه دارد، ترجیح دهید. اما چگونه میوۀ بدون دانه ایجاد می‌شود؟ 
آیا هر میوه‌ای که به آن بدون دانه می‌گوییم، واقعاً بدون دانه است؟

دانستیم بعد از لقاح تخم‌زا و اسپرم، دانه از رشد و نمو تخمک ایجاد می‌شود؛ بنابراین اگر لقاح انجام نشود، دانه‌ای نیز تشکیل 
نخواهد شد. پرتقال‌های بدون دانه به این روش ایجاد می‌شوند.

برای تشکیل چنین میوه‌ای به تنظیم‌کننده‌های رشد نیاز داریم که در فصل بعد با آنها آشنا می‌شوید. 

حال اگر لقاح انجام شود، اما رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین برود، دانه‌های نارسی تشکیل می‌شوند که ریزند و 
پوسته‌ای نازک دارند. به چنین میوه‌هایی نیز، میوۀ بدون دانه می‌گویند. موزهای بدون دانه از این نوع‌اند. به نظر شما تشکیل 

میوه‌های بدون دانه در طبیعت، پدیده‌ای رایج است؟

شکل 18- در بعضی موزها دانه‏های ریز و نارس دیده می‏شوند.
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عمر گیاهان چقدر است؟

دو ساله: اين گياهان در سال اول رشد رويشي دارند و در سال دوم با توليد گل و دانه رشد زايشي دارند. 
مثلًا گياهاني مانند شلغم و چغندر قند در سال اوّل رشد رويشي دارند و مواد حاصل از فتوسنتز در ريشة 
آنها ذخيره مي‌شوند. در سال دوم ساقة گل‌دهنده ايجاد مي‌شود و مواد ذخيره شده در ريشه براي تشيكل 

گل و دانه به مصرف مي‌رسند.

 چند ساله: اين گياهان سال‌ها به رشد رويشي خود ادامه مي‌دهند. بعضي از آنها هر ساله مي‌توانند گل،
 دانه و ميوه توليد كنند. درخت‌ها و درختچه‌ها از گياهان چند ساله‌اند كه ممكن است حتي تا چند قرن
 نيز زندگي كنند. گياهان علفي چند ساله نيز وجود دارد. زنبق مثالي از چنين گياهاني و داراي زمين‌ساقه

است كه در خاك باقي مي‌ماند.

گياهان

 يك ساله: اين گياهان در مدت كي سال يا كمتر، رشد و توليدمثل ميك‌نند و سپس از بين مي‌روند. گياه
گندم و خيار از گياهان كي ساله‌اند.

طول عمر گونه‌های متفاوت گیاهی فرق می‌کند و ممکن است از چند روز تا چند قرن باشد. معمولاً طول عمر درخت‌ها که 
سرلاد پسین دارند از گیاهان علفی )غیر درختی( بیشتر است. گیاهان را بر اساس طول عمر به چندگروه تقسیم می‌کنند.

گیاهان یک ساله: این گیاهان در مدت یک سال یا کمتر، رشد و تولید مثل می‌کنند و سپس از بین می‌روند. گیاه گندم و 
خیار از گیاهان یک ساله‌اند )شکل 19 الف(.

13( زنبق نوعي گياه ................. است.

گیاهان دو ساله: این گیاهان در سال اوّل رشد رویشی دارند و در سال دوم با تولید گل و دانه رشد زایشی دارند. مثلًا گیاهی 
مانند شلغم و چغندر قند در سال اوّل رشد رویشی دارد و مواد حاصل از فتوسنتز در ریشۀ آنها ذخیره می‌شوند. در سال دوم 

ساقۀ گل‌دهنده ایجاد می‌شود و مواد ذخیره شده در ریشه برای تشکیل گل و دانه به مصرف می‌رسند )شکل 19 ب(.

گیاهان چند ساله: این گیاهان سال‌ها به رشد رویشی خود ادامه می‌دهند. بعضی از آنها هر ساله می‌توانند گل، دانه و میوه 
تولید کنند. درخت‌ها و درختچه‌ها از گیاهان چند ساله‌اند که ممکن است حتی تا چند قرن نیز زندگی کنند. گیاهان علفی 

چند ساله نیز وجود دارد. زنبق مثالی از چنین گیاهانی و دارای زمین ساقه است که در خاک باقی می‌ماند )شکل 19 پ(.

شکل 19- خیار)الف(، شلغم)ب(، زنبق)پ و ت(. از رشد جوانه‏های رویش یافته از زمین‏ساقه، گیاهان جدیدی ایجاد می‏شوند)ت(



)گياهي(  8 فصل 

15

4 کدام‌یک جملۀ زیر را به شکل صحیحی تکمیل می‌کند؟
»در هر گیاه ................... .«

2( ای که تنها یکبار گلدهی می‌کند، طول عمر یکسال است 1( یک ساله، تنها یک بار گلدهی صورت می‌پذیرد	
3( دو ساله، منشأ بخش خوراکی گیاه، گل است 3( چند ساله، هر سال تولید گل صورت می‌پذیرد	

14( در شلغم و چغندر بخش خوراكي ................... گياه است.

 

الف( اکثر گرده‌افشان‌ها، حشره‌اند و گرده‌افشانی بسیاری از گیاهان کشاورزی و درختان میوه به کمک آنها انجام 
می‌شود. دربارۀ عواملی که زندگی حشره‌های گرده‌افشان را تهدید می‌کند، تحقیق و نتیجه را گزارش کنید.

ب(شکل زیر چرخۀ زندگی یک گیاه نهان دانه را نشان می‌دهد. جاهای خالی را با کلمه‌های مناسب پر کنید.

فعالیت


